

探析建筑电气节能设计的原则及其要点

李亚平

浙江天煌科技实业有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i5.1382

[摘要] 能源问题是当前全球性的重大问题,我国建筑能源消耗高出世界平均水平,并且我国人均能源占有量低,更应该注重节能问题。而建筑电气节能设计可直接或间接影响到整个建筑工程的各个方面。因此相关从业人员在建筑电气节能设计过程中,需要熟练运用自己的专业知识,只有这样才能保证建筑电气设计安全性,同时又能达到建筑的节能要求,从而降低建筑工程当中的能源消耗。基于此,本文阐述了建筑电气节能设计的基本要求,对建筑电气节能设计的原则及其设计要点进行了探讨分析。

[关键词] 建筑电气节能;设计;要求;原则;要点

建筑包含了安全、节能、健康等元素,建筑已经成为了未来城市建筑中的发展趋势,随着人们生活水平的不断提高,建筑电气设计的水平也在不断增强,并且由于绿色健康生活理念的不断深心,通过电气设计的技术性手段在建筑物中实现节能,从而改善日益污染的环境。以下就建筑电气节能设计的原则及其设计要点进行了探讨分析。

1 建筑电气节能设计的基本要求

建筑电气是建筑的重要组成部分,建筑电气所要考虑的不光是要满足人们的用电需求,更重要的是要体现节能设计,并且在建筑过程中采取电气节能设计是实现建筑节能的重要途径。因此建筑电气节能设计需要满足以下基本要求:(1)建筑电气节能设计必须保证建筑功能正常发挥的要求。即建筑的电气设计要能满足电梯、空调运行,灯光照明等的用电。同时要注意不能单纯的为了节能而刻意去采用高额消费的节能材料。即在设计中节能部分要符合实际经济条件的标准。不能只追求节能忽视投入。本文所探讨的节能指在现有经济条件且不影响建筑正常供电的情况下采用合理的节能措施,节省无意义的能源消耗。因此在建筑电气设计方面,需要优先考虑建筑在哪些方面的能耗是无意义的。例如已有大型中央空调的会议室里就无需再添设其他形式的空调,路灯之间的距离应该控制的刚好,避免多个灯光聚集照明一个地方。同时,需要遵循电气线路安全简单的标准。在设计电气线路时需要注意避免线路重复带来的不安全性和能源浪费性。总之,在进行建筑电气节能设计中要遵循一些必须的标准,以达到实用、低消耗和节能的目的。(2)建筑电气节能设计需要符合建筑物构造、满足其功能以及实际经济效益;能够切实节省能源的消耗。实际设计中,要先找出那些地方的能源消耗是得不偿失的,是无谓的,然后根据需求,进行设计,比如减少传输电路上的能量损耗,再比如更换节能光源节省能源等,通过合理的措施改造去实现建筑电气设计中的全面节能。

2 建筑电气节能设计的主要原则

建筑电气节能设计的原则主要体现在:(1)符合国家标

准的原则。我国制定了一系列关于建筑电气设计节能的法律和规范,建筑电气设计要严格遵守设计规范。国家制定这些设计准则,体现了国家的政策和国家对建筑质量的要求,是建筑电气设计师应遵循的设计标准。(2)保证建筑的实用性、功能性的原则。任何一个建筑都是为满足人们需求而建造的,建筑电气节能设计应保证建筑的设计功能稳定,能够连续正常的运行。建筑电气设计要保证建筑照明需要,满足人们工作生活需求,同时也要保证使用者的居住舒适、卫生,建筑物的运输通道畅通无阻,给人们的生活带来便利。(3)考虑建筑电气设计的经济性原则。建筑是有一定的成本的,要考虑实际的经济效益,不能够为实现节能增加建筑成本和运营费用。建筑电气设计时要合理选择节能设备、材料,让增加的成本在有限时间内通过降低能耗弥补回来。节能方案在经过技术经济比选后选择最经济的方案实施。(4)降低电能消耗量,减少与建筑功能无关的能源消耗。建筑的设计功能中存在对建筑整体功能的发挥无直接关系的功能。建筑电气节能应从建筑的这一部分功能切入,找到建筑无谓的能源消耗。从节能角度讲要消除这部分能耗,针对这部分能耗考虑采取什么措施而有针对性的进行设计。

3 建筑电气节能设计要点的分析

3.1 建筑供配电节能设计要点分析

建筑供配电系统的设计首先要保证满足建筑的使用要求,通过对供配电系统的负荷容量、设备特点、供电距离及分布等因素合理设计,使系统做到简单可靠、操作方便。负荷中心要靠近变配电所,减小配电半径以降低线路损耗。供配电系统节能应该从变压器的节能即型号选择、数目配置,减小线路电阻,优化线路设计、提高供配电系统的功率因数等方面进行考虑。(1)变压器的节能设计。变压器有损耗与变压器的空载损耗、变压器线损、变压器的负载率有关。因此选择变压器时应选择新型节能变压器以减小变压器的铁损即空载损耗。变压器线损取决于绕线电阻及流过绕阻的电流大小,负荷率也对线损有一定影响。通过分析各因素对线损的影响可知,选择绕阻较小的变压器有利于降低变压

器能耗。当然,在选择变压器时绕组也不是越小越好,应根据负载情况考虑是否安全运行,选择容量与负荷相适应的变压器,保证变压器在低功耗区运行。(2)减少线路损耗。配电线路会有电阻,电流流过导线就会产生损耗,其损耗与电流大小和线路电阻有关系。线路上电流的大小是确定的,建筑在设计建造之初就已经确定的不能随意更改,但却可以通过优化线路电阻来降低线路损耗。所以,选择小电阻导线、减小线路长度、减少线路弯曲、增大导线截面积可以降低整个建筑的电阻,从而降低由电阻引起的功率损耗。(3)提高供电系统的功率因数。减少用电设备无功损耗,并用电容器进行无功补偿能够提高功率因数。可以根据具体情况选择分散补偿或者集中补偿来增大功率因数以减少线路的无功损耗,达到节能目的。

3.2 建筑电器设备节能设计要点分析

城市化建设的不断推进,使得大型建筑不断增加,而规模较大建筑的排水、空调、供暖、电梯等也耗费了大量的能源。这就需要在大型建筑物中采用楼宇的自动控制系统来加强对这些电器设备的控制,从而可以节省大量的能源。在具体设备的选择上,应选用节能型的电动机以及变频空调、水泵等节能设备,从而达到节能的效果和目的。而对于电梯、自动扶梯等设备,必须设置电感应控制系统,从而在客流较少的时候节约能源。车库可以设置一氧化碳感应装置,并链接风机、自动联排排风机。

3.3 建筑照明节能设计要点分析

由于建筑照明用量大,使用面积广,因此其节能的潜力十分巨大。在建筑物中,建议采用高效的光源,而白炽灯虽然维护简单并且光色较好,但是发光效率十分低下,并且不够节能。因此使用的光源中必须尽量将少白炽灯的使用,除了在博物馆、展览馆等特殊建筑中需要在艺术品实行局部照明或保护古文物等需要才使用白炽灯。此外,建筑物还必须尽可能利用白天的自然采光功能。靠近室外的建筑部分应该采用较大的门窗,并安装透光率较高的玻璃门和玻璃窗,从而达到充分利用自然光的目的。对于商场、学校、展览馆等具有较大空间的场所,应与外窗平行设计灯具,并且灯具应该能够实现分区和分级,从而能够充分利用自然光并节约能源。在今后的设计中,应该推广 LDE 光源,LDE 光源的

原理是利用发光二极管进行发光,这种光源的特点是发光较为均匀,并且波长一致,因此具有能源消耗少、稳定以及利用率高的特点。但 LED 价格昂贵,因此没有得到全面推广。但 LED 光源的特点决定了以后将是家庭照明的理想光源。另外还要考虑大规模使用智能开关控制光源,在楼梯间、内走道等地方采用声控开关,而在庭院照明灯具也要采用光控开关等节能方式。

3.4 充分应用新能源、新技术

目前我国风能、太阳能发电技术已非常成熟,太阳能是优质免费的可再生能源,具有污染少、环保的优点。但是,目前太阳能主要应用于利用太阳能加热提供生活用水,在利用太阳能光伏发电用于照明的设计并不多,应该加强太阳能发电照明在建筑节能上的应用。同时也要充分利用自然光和光线照明技术。对于玻璃较多的建筑,要充分利用天然光,做到白天不消耗电能也能获得足够的照度。光线照明是近些年新兴起的照明节能方式,对那些室外光线很难照射到的地方,采用光线照明是一种经济环保的照明方式,其特点是不消耗人工能源也能获得足够的照度光强。

4 结束语

综上所述,由于环境污染日益严重以及低碳环保概念的不断深入,建筑已经成为了城市建筑发展的主要趋势。并且随着社会经济的发展,工业化程度的提高,对能源需求日益增加。面对能源形势日趋紧张,在进行建筑电气设计时采用哪种电气技术、选定何种性能的节能设备以达到最佳的节能效果和获得最佳的经济效益,对于建筑电气节能具有重要意义。

参考文献:

- [1]解宏双.建筑电气节能设计研究探讨[J].信息记录材料,2017,18(S1):91-92.
- [2]李俊辰.建筑电气设备的电气节能设计研究[D].吉林建筑大学,2015.
- [3]申晓波.建筑电气节能设计及绿色建筑电气技术分析探讨[J].科技风,2016,(16):231.
- [4]邹晓涛.绿色建筑设计中电气节能设计的探讨[J].河南建材,2017,(03):75-76.